

УДК 94(47).073.5

## ГОДОВЩИНА ПОБЕДЫ РУССКОГО ФЛОТА: 165 ЛЕТ СО ДНЯ ПОБЕДЫ В СИНОПСКОМ СРАЖЕНИИ

*Литвинов К.А., студент 1 курса радиотехнического факультета  
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., к.фил.н., доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

**Ключевые слова:** *Синопское сражение, Крымская война 1853-1856 гг.*

*Работа посвящена периоду Крымской войны, а конкретно Синопскому сражению. В статье рассматриваются предпосылки сражения, ход самой Синопской битвы, а также её итоги и последствия.*

30 ноября – годовщина победы Российского флота в Синопском сражении, которое состоялось в 1853 году во время Крымской войны в гавани города Синоп, расположенного на полуострове Бозетпе, на мысе Индже Бурну. В этот день 165 лет назад русская эскадра под командованием вице-адмирала П.С. Нахимова за несколько часов полностью разгромила турецкий флот.

Турция положила начало Крымскому противостоянию, объявив войну России, и сразу же приступила к подготовке крупномасштабной операции на Кавказе. Планировалось высадить десант на побережье Чёрного моря, в районе Поти и Сухуми, для уничтожения русской армии на Южном Кавказе.

В начале ноября 1853 года вице-адмиралу П.С. Нахимову из докладов экипажей торговых кораблей становится известно, что турецкая эскадра под командованием вице-адмирала Осман-паша и английского советника А. Слейда, в составе 16 судов укрылась от шторма в Синопской бухте. Для проверки полученной информации адмирал направился к предполагаемому месту рейда турецких кораблей, и 8 ноября был обнаружен неприятельский флот. Взяв во внимание тот факт, что в сражении в открытом море турецкая эскадра могла в любой момент получить поддержку в виде кораблей англо-французского флота, находившегося в это время в Мраморном море, П.С. Нахимов решил заблокировать неприятеля в бухте и с прибытием подкрепления из Севастополя уничтожить его. Тактический план вице-адмирала сводился к тому, чтобы как можно быстрее ввести свои корабли в гавань и атаковать противника с короткой дистанции одновременно всеми линейными кораблями.

Русская эскадра имела количественное и качественное преимущество в артиллерии, особенно в бомбических орудиях, которых на кора-

блях насчитывалось около 76. Такие орудия были чрезвычайно эффективными и достаточно опасными для деревянных парусных судов. Однако положение турецкого адмирала было не безвыходным, поскольку сторона располагала мощными береговыми батареями, установленными по всему периметру бухты и державшими под обстрелом все подходы к ней. Это значительно повышало шансы на победу турецкого флота.

П.С. Нахимов разработал план ведения боя, по которому днем атаки было назначено 18 ноября, и ознакомил с ним контр-адмирала Ф.М. Новосильского и командиров других кораблей. При этом вице-адмирал отказался от подробной детализации плана, ссылаясь на то, что хорошо обученные и подготовленные командиры, уяснив замысел, исходя из сложившихся ситуаций, сами смогут принять верные решения.

В назначенный день в 9 часов 30 минут русская эскадра в составе 8 судов двумя колоннами двинулась на Синопский рейд. Примерно в полдень, когда русские корабли приблизились к бухте, первым открыл огонь флагманский корабль противника «Авни-Аллах», вслед за ним по подходящим русским судам открыли шквальный огонь береговые батареи и остальные турецкие корабли. Стремясь затруднить продвижение русских кораблей в гавань и заставить П.С. Нахимова отказаться от атаки, огонь турецкой стороны главным образом ввелся по парусам. Русские корабли, несмотря на непрерывающуюся стрельбу неприятельских войск, без единого выстрела продолжали сближаться с противником. Только когда корабли подошли на близкую дистанцию в назначенные места, они открыли мощный ответный огонь. Первым от взрыва в результате пожара был уничтожен пароходофрегат «Гюли-Сефид», через полчаса после начала боя «Авни-Аллах», по которому вел огонь линейный корабль «Императрица Мария», был серьезно поврежден и выброшен на мель. Затем огонь был перенесен на турецкий фрегат «Фазлы-Аллах», который также вслед за флагманом был уничтожен. Не менее успешно действовали и другие корабли русской эскадры. В это же время линейный корабль «Париж», которым командовал капитан I ранга В.И. Истомин, уничтожил два корабля противника, после чего атаковал береговые батареи. Когда русский корабль «Три Святителя» оказался в тяжелом положении вследствие повреждений носовой части и не мог отвечать на сильный огонь турецкой батареи, ему на поддержку пришел стоящий рядом «Ростислав», который отвлек внимание противника и перенес огонь с фрегата на батарею. Это дало возможность кораблю «Три Святителя» исправить полученные повреждения и продолжить бой [1].

Русский флот отличался высокой точностью и большим темпом

стрельбы. За два с половиной часа эскадра уничтожила 15 кораблей противника и вывела из строя шесть береговых батарей.

Удалось спастись только одному пароходу «Таиф», которым командовал английский офицер А. Слейд. Русские парусные фрегаты не смогли догнать турецкое судно. В данном случае английского капитана спасла паровая машина, противстоять которой парус был не в силах.

Сражение завершилось полным разгромом турецкой эскадры. Пожары и взрывы продолжались на турецких кораблях до поздней ночи. Турки потеряли убитыми и ранеными свыше 3200 человек, в плен был взят и тяжело раненый Осман-паша. Русская эскадра не имела потерь в кораблях, потери в личном составе - 38 убитых и 230 раненых. Все корабли, кроме фрегатов, получили повреждения. На флагманском корабле Нахимова «Императрица Мария» насчитали 60 пробоин в корпусе. Несмотря на повреждения и разыгравшийся сильный шторм, все корабли 23 ноября вернулись в бухту Севастополя.

За победу в этом сражении Николай I удостоил П.С. Нахимова ордена святого Георгия 2-й степени, редкой и престижной военной награды. Также различные поощрения получили почти все офицеры и матросы эскадры [2].

Главным политическим итогом первых месяцев Крымской войны и, прежде всего Синопского сражения, стал полный провал планов Англии и Франции ведения войны чужими руками. Были показаны подлинные организаторы Крымской войны. Убедившись в полной неспособности Турции вести войну с Россией, Англия и Франция были вынуждены открыто вступить в войну с Россией.

#### *Библиографический список:*

1. Мячин, А.Н. 100 великих битв / А.Н. Мячин. – М., 2005. - С. 91-93.
2. Сайт «Хронос». – Режим доступа: <http://www.hrono.ru/sobyt/1800sob/1853sinop.php> Дата обращения: 10.04.18.
3. Камалова, Р.Ш. Проблема гуманизации образования в современном обществе [Электронный ресурс] / Р.Ш. Камалова // Социально-гуманитарные науки и авиация: сборник материалов конференции, посвященной 20-летию кафедры гуманитарных и социальных дисциплин. - 2013. - С. 71-76. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=24827278> .

## **ANNIVERSARY OF THE VICTORY OF THE RUSSIAN FLEET: 165 YEARS OF THE VICTORY DAY IN THE BATTLE IF SINOP**

*Litvinov K.A.*

**Key words:** *Battle of Sinop, Crimean war of 1853-1856.*

*The work is dedicated to the period of the Crimean War, specifically the Battle of Sinop. The article considers the prerequisites of the battle, the course of the Sinop battle itself, as well as its results and consequences.*